

“减肥胶囊”添禁药 福州一女子被批捕

销售的胶囊中含西布曲明,检察机关以涉嫌销售有毒、有害食品罪批准逮捕

■海都记者 林涓 通讯员 罗丽容 施丽蓉

副作用大 情况严重或致死

爱美是人的天性,减肥更是常谈常新的话题。然而一些不法分子打着“不用节食不用运动,每天吃几颗药丸,身材就能轻松瘦下来”的口号,贩卖“减肥神药”,殊不知这些所谓的“胶囊”,不仅成本低廉、成分不明,甚至添加禁药,会对使用者造成伤害。13日,记者获悉,日前晋安区检察院以涉嫌销售有毒、有害食品罪,依法批准逮捕犯罪嫌疑人吴某某。

据了解,西布曲明是一种中枢神经抑制药物,它的作用是抑制食欲中枢,使人胃部的饱胀感增强,食欲下降。西布曲明副作用大,长期服用会出现口干、失眠、腹泻、心率加快、月经紊乱、四肢抽搐等不良反应,情况严重的会导致心律失常、高血压,甚至心肌梗死。早在2010年,我国就正式发布通知,要求停止生产销售西布曲明制剂及原料药。

本案中,吴某某在该减肥产品缺少生产批号、生产日期、生产厂家、卫生检验合格等重要的食品生产销售信息情况下,仍以低价从上家购买大量减肥药销售给不特定人群,从中获利。

吴某某销售明知掺有有毒、有害的非食品原料的食品,其行为触犯了《中华人民共和国刑法》第一百四十四条,犯罪事实清楚,证据确实、充分,应当以销售有毒、有害食品罪追究其刑事责任。

网购减肥胶囊 二次包装后销售

2022年4月,公安机关接到市民伍某报警,称看到新闻报道其购入的某品牌瘦身胶囊有问题,便将胶囊交给民警。民警迅速展开核查工作,将涉案胶囊样品送检,经检验,原来胶囊中竟然含有国家禁止添加的西布曲明。

将犯罪嫌疑人吴某某抓获,在其住处当场查扣减肥胶囊9包(每包含1500粒)、减肥胶囊说明书及包装袋、打码器等物品。

据吴某某供述,2021年10月份,她辞职在家带娃,想通过网络兼职补贴家用,便在网络平台搜索瘦身产品,后添加店铺负责人

人微信进货。之后按每袋30粒规格进行二次包装,起名为“果果瘦”减肥产品,并在微信朋友圈以每袋175元价格销售给不特定人群。吴某某在销售过程中,近半数顾客包括她本人服用后出现头晕、便秘等症状,但她仍继续销售,直到今年7月落网。

□ 法条链接

【中华人民共和国刑法】第一百四十四条

在生产、销售的食品中掺入有毒、有害的非食品原料的,或者销售明知掺有有毒、有害的非食品原料的食品的,处五年以下有期徒刑,并处罚金;对人体健康造成严重危害或者有其他严重情节的,处五年以上十年以下有期徒刑,并处罚金;致人死亡或者有其他特别严重情节的,依照本法第一百四十一条的规定处罚。

五龄童列车突发疾病 这名福州医生出手

听到广播里传来呼救声,国医堂的张理平医生第一时间赶到,为其把脉按摩,缓解病情

海都讯(记者 胡婷婷)“紧急寻找医生!6号车厢有乘客身体不适。”12日14时左右,由上海开往深圳的D3107次列车上,广播中突然传来急切的呼救声。福州医生张理平与同学一行人正乘坐此列车回榕,听到呼救,他们毫不犹豫地起身,在列车员引导下迅速赶到现场。

原来5岁的女孩桂桂(化名)从杭州游玩归来,一上车就感觉身体不适,咳嗽越来越剧烈,发烧甚至呕吐不止,于是桂桂妈妈慌忙找来列车员帮忙。

张医生赶到后,第一时间询问桂桂的情况并为桂桂把脉、看舌苔等,初步考虑桂桂是受凉吹风所致。为了缓解桂桂的不适,张医

生使用随身携带的银梳为桂桂刮痧,并为桂桂按摩穴位,还用随身携带的陈皮泡水喂给桂桂喝。

其间,看到桂桂家人焦急不已,张医生不断安抚。大概半个小时过后,桂桂病情缓解了不少。桂桂妈妈感激地说:“多亏了您出手相助,不然我们真的六神无主,不知道该怎么办了。”

据了解,张理平医生退休前曾是福建中医药大学的教授,曾在福建中医药大学第三人民医院与国医堂坐诊,目前仍在国医堂坐诊。张医生告诉记者:“治病救人是我们的天职,真的不值得一提。遇到这种特殊情况,我想每一位医务工作者都会伸手相助。”



张理平医生(右)为女孩把脉

部分电动车门店 可旧品换新证?

记者走访发现,福州多家门店销售未取得新版产品合格证的电动车;业内人士透露,部分品牌厂家为继续销售旧国标车辆,擅自修改产品合格证

■海都记者 林雅璇 林涓 文/图

随着本月1日电动车新国标的正式实施,市场对电动车的生产和销售提出了更为严格的要求。然而,记者在走访过程中发现,福州部分电动车门店,未取得新版产品合格证的车型仍摆放在店内售卖。据业内人士透露,这些所谓的“展示车”,实际上都会由厂家通过修改合格证信息,如产品型号、充电方式等,以满足新国标要求,从而继续销售。

日前,位于台江区国货东路的雅迪电动车店向记者推荐了一款2999元的电动车,称已卖出四五台。“可以先付定金,过段时间再来取车。现在还无法报牌,合格证还在路上。”没有合格证的车怎么能正常售卖?店主表示,并非

走访:车辆已卖出 合格证却“还在路上”

没有证,只是还需要等待,还强调“不能报牌的车我们也不会卖”。“如果要新国标电动车,你们就下半个月过来选购。符合标准的车都是10月底才生产,哪有那么快上市?”位于台江区六一中路的新日电动车店内,电动车

大多贴上了“返厂”标签。店主向记者推荐了一款3000元左右的电动车,并表示:“(付款后)如果急用先骑回家,等证件下来,可以报牌时再骑回店里。”换言之,该款电动车也暂时未取得3C认证证书。

随后,记者又走访了仓山区六一南路的雅迪门店,与上述门店相同的是,店家也指着店内的一款车型称“证件还未到,需要等几天”。记者还发现,两家雅迪门店内放置的大多数电动车都未展示合格证。

知情人:合格证“变脸”规避新国标

别。因此,厂家只需在合格证中对产品型号、充电方式、蓄电池型号、符合标准清单等信息稍加修改,并打印一份新的,就能直接售卖。

“比如某辆车有客人要买,那店里就会把车辆的信息都发给厂家,厂家在旧版合格证的基础上做修改,完会发一张新版的合格证到门店。”一知名品牌福州总代理表示,正因为如此,一些

店铺会长时间摆放着所谓的“返厂车”和“展示车”。通过这种方式,店铺不仅能够顺利度过政策过渡期,还能规避监管部门的检查,同时给予部分品牌的厂家继续销售旧国标车辆的机会。

那么,旧改新的车辆可以成功报牌吗?上述门店的负责人表示,只要是新版的产品合格证,通常都能报牌成功。

据了解,10月31日,福建省市场监督管理局就曾下发一份给全省电动自行车销售门店的告知书。告知书中明确表示:“销售门店现场所摆放、存放的电动自行车一律视为待销售车辆,并获CCC认证且各项质量指标与合格证信息一致。不得以非卖品、展示品、临时存放等名义在门店摆放、存放其他无关车辆。”



新日电动车店内,车子大多贴上“返厂”标签